
 

บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การคนควาอิสระเร่ืองพฤติกรรมการบริโภคช็อกโกแลตของกลุมผูบริโภคในอําเภอเมือง

เชียงใหม   ผูศึกษาไดเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจํานวน 255 ชุด โดยแบงการวิเคราะห
ขอมูลออกเปน 5 สวน ดังนี้ 
 สวนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา 
อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน และจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 สวนท่ี 2 พฤติกรรมการบริโภคช็อกโกแลตของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย
พฤติกรรมการเลือกบริโภคช็อกโกแลต ในสวนของประเภทของผลิตภัณฑช็อกโกแลต ความถ่ีใน
การบริโภค ยี่หอของผลิตภัณฑช็อกโกแลต สถานท่ีซ้ือ คาใชจายในการซ้ือ วัตถุประสงคท่ีตัดสินใจ
ซ้ือ แหลงขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑช็อกโกแลต 
 สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต ประกอบดวย 
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดในดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย และดานสงเสริม
การตลาด 
 สวนท่ี 4 พฤติกรรมของผูบริโภคตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 สวนท่ี 5  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต จําแนกตาม
ปจจัยสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 เปนการวิเคราะหเบ้ืองตนดวยสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ซ่ึงประกอบดวย 
ความถ่ี (Frequency) อัตรารอยละ (Percentage) 
 
 จากตารางท่ี 4.1 ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 63.5 และเพศชาย คิดเปน
รอยละ 36.5  

มีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 35.7 มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตน คิดเปน
รอยละ 21.6 มีการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือตํ่ากวา คิดเปนรอยละ 15.3 มีการศึกษาระดับสูงกวา
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 12.2  มีการศึกษาระดับมัธยมปลายหรือปวช. คิดเปนรอยละ 10.6 และมี
การศึกษาระดับอนุปริญญา/ปวส. หรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 4.7 ดังตารางท่ี 4.2 
 
ตารางท่ี 4.1  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย             93 36.5 
หญิง           162 63.5 

รวม 255 100.0 
 
ตารางท่ี 4.2  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา 39          15.3 
มัธยมตน 55          21.6 
มัธยมปลาย / ปวช. 27          10.6 
อนุปริญญา / ปวส. หรือเทียบเทา 12            4.7 
ปริญญาตรี 91          35.6 
สูงกวาปริญญาตรี 31          12.2 

รวม          255        100.0 
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จากตารางท่ี 4.3 ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนนักเรียน รอยละ 36.5 นักศึกษารอยละ 
28.6 มีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนรอยละ 16.9 มีอาชีพขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจเปนรอยละ 11.8 
มีอาชีพอาชีพอิสระหรือรับจางท่ัวไปเปนรอยละ 4.7 และเปนเจาของกิจการรอยละ 1.6  

ผูตอบแบบสอบถามมีรายได นอยกวา 3,000 บาท รอยละ 37.3 รายได 5,001–10,000 บาท 
รอยละ 27.5 รายได 10,001-15,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.3 รายได 3,001-5,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 11.8 รายได 15,001–20,000  บาท และรายไดมากกวา  20,000  บาทขึ้นไป คิดเปนรอยละ 8.6 
และ 1.6 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.4  

 
ตารางท่ี 4.3  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน 93          36.5 
นักศึกษา 73          28.6 
พนักงานบริษทัเอกชน 43          16.9 
ขาราชการ / รัฐวิสาหกิจ 30          11.7 
อาชีพอิสระ / รับจางท่ัวไป 12            4.7 
เจาของกิจการ              4            1.6 

รวม 255 100.0 
 

 
ตารางท่ี 4.4  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

  รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 3,000 บาท 95         37.3 
 3,001-5,000 บาท  30         11.8 
5,001  –  10,000 บาท 70         27.4 
10,001  –  15,000  บาท  34         13.3 
15,001  –  20,000  บาท 22           8.6 
มากกวา  20,000  บาทข้ึนไป              4           1.6 

รวม 255 100.0 
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สวนท่ี 2  พฤติกรรมการบริโภคช็อกโกแลตของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 เปนการวิเคราะหเบ้ืองตนดวยสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ซ่ึงประกอบดวย 
ความถ่ี (Frequency) อัตรารอยละ (Percentage)                                                                                                        
  
 จากตารางท่ี 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลต 2-3 คร้ังตอ
เดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.6 รองลงมาคือ 1 คร้ังตอเดือน และมากกวา 6 คร้ังตอเดือน คิดเปน
รอยละ 21.2 และรอยละ 20.0 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามช่ืนชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ Fereo Rocher (เฟอเรโร รอชเชอร) 
มากท่ีสุดคือ รอยละ 25.9 รองลงมาคือ ยี่หอ glico (กูลิโกะ) และHershey’s (เฮอชีส) คิดเปนรอยละ 
22.4 และ19.2 ตามลําดับ สวนอ่ืนๆ ไดแก Lindt (ลินด) และMeiji (เมจิ) คิดเปนรอยละ 2.4 และ 1.5 
ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.6 
 
ตารางท่ี 4.5  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับเกี่ยวกับความถ่ีในการบริโภค
ช็อกโกแลต 
 

ความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลต จํานวน รอยละ 
นอยกวาเดือนละ  1  คร้ัง 34 13.3 
เดือนละ  1  คร้ัง 54 21.2 
เดือนละ  2 – 3  คร้ัง 78 30.6 
เดือนละ 4 – 5  คร้ัง 38 14.9 
มากกวา  6  คร้ังตอเดือน 51 20.0 

รวม 255 100.0 
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 ตารางท่ี 4.6  จํานวนคําตอบและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับยี่หอช็อกโกแลตที่ชอบ
บริโภคมากท่ีสุด 

 

ยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
TimTam (ทิมแทม)                9           3.5 
Van Houten (แวนฮูเซน) 17           6.7 
Glico (กูลิโกะ) 57         22.4 
Milo (ไมโล) 25           9.8 
Fereo Rocher (เฟอเรโร รอชเชอร) 66         25.9 
Hershey’s (เฮอชีส) 49         19.2 
m&m (เอ็ม แอนด เอ็ม) 22           8.6 
อ่ืนๆ 10           3.9 

รวม 255 100.0 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก Lindt (ลินด) และMeiji (เมจิ)  

 
 คาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตแตละคร้ังสวนใหญท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือ
ช็อกโกแลตคือ 51-100 บาทคิดเปนรอยละ 40.8 รองลงมาคือ นอยกวา 50 บาท และ101 - 150 บาท 
คิดเปนรอยละ 38.8 และ 10.2 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.7  
 
ตารางท่ี 4.7  จํานวนคําตอบและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับคาใชจายในการซ้ือ
ช็อกโกแลตในแตละคร้ัง 

 

คาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตในแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 
นอยกวา  50  99 38.8 
51 - 100  บาท          104 40.8 
101 - 150  บาท 26 10.2 
151 -  200  บาท 20   7.8 
201-  250  บาท              2   0.8 
มากกวา  250  บาทข้ึนไป              4   1.6 

รวม 255 100.0 
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จากตารางท่ี 4.8 ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ตัวเลือกใน 1 ขอทําให
ทราบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกบริโภคช็อกโกแลตชนิดแทงมากท่ีสุดคือ รอยละ 80.4 รองลงมา
คือช็อกโกแลตชนิดท่ีมีสวนผสมของอัลมอนด ช็อกโกแลตชนิดเม็ด และช็อกโกแลตชนิดท่ีมี
สวนผสมของถ่ัว คิดเปนรอยละ 65.9, 40.00 และ 37.30 ตามลําดับ 

สําหรับการเลือกสถานท่ีในการซื้อช็อกโกแลต พบวาผูตอบแบบสอบถามนิยมไปซ้ือ
ช็อกโกแลต ตามรานคาสะดวกซ้ือ (7-eleven) มากท่ีสุด เปนรอยละ 72.2 รองลงมาคือซุปเปอรสโตร 
(โลตัส,  บ๊ิกซี, คารฟูร) และหางสรรพสินคา (เซ็นทรัล,โรบินสัน) คิดเปนรอยละ 43.9 และ 39.6 
ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.9  
 
ตารางท่ี  4.8  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับประเภทของผลิตภัณฑ
ช็อกโกแลตท่ีนิยมบริโภค 

 

ประเภทของผลิตภัณฑช็อกโกแลตท่ีนิยมบริโภค จํานวน รอยละ 
ช็อกโกแลตชนิดแทง 205 80.4 
ช็อกโกแลตชนิดเม็ด 102 40.0 
ช็อกโกแลตชนิดท่ีไมมีสวนผสมเปนพวกของแข็ง               42 16.5 
ช็อกโกแลตชนิดท่ีมีสวนผสมของถ่ัว             95 37.3 
ช็อกโกแลตชนิดท่ีมีสวนผสมของอัลมอนด  168 65.9 
ช็อกโกแลตชนิดท่ีมีสวนผสมของเม็ดแม็คคาดิเมียร             82 32.2 

รวม 694  
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 255 คน 
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ตารางท่ี 4.9  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับสถานท่ีท่ีซ้ือช็อกโกแลต 
 

สถานท่ีท่ีซ้ือช็อกโกแลต จํานวน รอยละ 
รานคาสะดวกซ้ือ ( 7-eleven )  184 72.2 
รานขายของชําท่ัวไป             70 27.5 
หางสรรพสินคา ( เซ็นทรัล,โรบินสัน ) 101 39.6 
ซุปเปอรมารเก็ต ( ทอป, ริมปง )             85 33.3 
ซุปเปอรสโตร (โลตัส, บ๊ิกซี, คารฟูร ) 112 43.9 
อ่ืน ๆ               8   3.1 

รวม 560  
หมายเหตุ : 1. ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 255 คน 

 : 2. อื่นๆ ไดแก สหกรณรานคาในโรงเรียน 
 

จากตารางท่ี 4.10 ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ตัวเลือกใน 1 ขอ 
พบวาผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลท่ีตัดสินใจซ้ือช็อกโกแลตโดยซ้ือเพื่อรับประทานเองมากท่ีสุด
คือ รอยละ90.2 รองลงมาคือ ซ้ือใหเปนของฝาก หรือของขวัญ และจากการทดลองชิม คิดเปนรอย
ละ 38.4 และ 18.4 ตามลําดับ  

ส่ิงท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือช็อกโกแลตของผูตอบแบบสอบถามมาก
ท่ีสุด เปนการตัดสินใจดวยตัวเอง คิดเปนรอยละ 91.4 รองลงมาคือ เพื่อน หรือคนใกลชิด และการ
ลด แลก แจก แถม สินคา คิดเปนรอยละ 27.1 และ 19.6 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.11 
 

ตารางท่ี 4.10  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับเหตุผลท่ีตัดสินใจซ้ือช็อกโกแลต 
 

เหตุผลท่ีตัดสินใจซ้ือช็อกโกแลต จํานวน รอยละ 
ซ้ือใหเปนของฝาก หรือของขวัญ    98 38.4 
จากการทดลองชิม 47 18.4 
ซ้ือเพื่อรับประทานเอง          230 90.2 
ไดรับคําชักชวนจากพนักงานขาย              3 1.2 
อิทธิพลจากส่ือตางๆ (วิทยุ/โทรทัศน) 25 9.8 

รวม          403  
หมายเหตุ : 1. ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 255 คน 
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ตารางท่ี 4.11  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับส่ิงท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใน
การซ้ือช็อกโกแลต  

 

ส่ิงท่ีมีผลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจในการซ้ือช็อกโกแลต จํานวน รอยละ 
ตัดสินใจดวยตนเอง          233 91.4 
คนในครอบครัว 26 10.2 
เพื่อน / คนใกลชิด 69 27.1 
อิทธิพลส่ือตาง ๆ เชนวิทยุ / โทรทัศน             39 15.3 
การลด แลก แจก แถม สินคา  50 19.6 

รวม 417  
หมายเหตุ : 1. ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 255 คน 

 
 
ตารางท่ี 4.12  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการรับขอมูลผลิตภัณฑ
ช็อกโกแลต 

 

การรับขอมูลเก่ียวกับผลิตภณัฑช็อกโกแลต จํานวน รอยละ 
คนรูจัก / เพื่อน           139 54.5 
คนในครอบครัว 34 13.3 
นิตยสาร / วารสาร 68 26.7 
วิทยุ / โทรทัศน          150 58.8 
หนังสือพิมพ  26 10.2 
พนักงานขาย 19  7.5 
ปายโฆษณา  45 17.6 
แผนพับ / โบชัวร / ใบปลิว 29 11.4 
อินเตอรเน็ต  33 12.9 
การออกงานแสดงสินคา 22 8.6 

รวม 565  
หมายเหตุ : 1. ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 255 คน 
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จากตารางท่ี 4.12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการรับขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑช็อกโกแลต
จากวิทยุ หรือโทรทัศนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.8 รองลงมาคือ คนรูจัก หรือเพื่อน รอยละ 54.5 
และทาง พนักงานขายนอยท่ีสุดเปนรอยละ 7.5 

ตามตารางท่ี 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการซ้ือช็อกโกแลตโดยซ้ืออยู 2-3 ยี่หอ
สลับกันไปมามากท่ีสุดคือ รอยละ 46.3 รองลงมาคือ ซ้ือตามสะดวกไมสนใจยี่หอ และซ้ือยี่หอเดิม
เปนประจํา คิดเปนรอยละ 30.2 และ 23.5 ตามลําดับ และในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามพบวาไมมี
ช็อกโกแลตยี่หอเดิมท่ีซ้ือเปนประจํา ผูตอบแบบสอบถามถึงรอยละ 77.3 เลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หอ
อ่ืนทดแทนยี่หอเดิม มีเพียงรอยละ 22.7 เทานั้นท่ีตองการซ้ือยี่หอเดิม ดังตารางท่ี 14 
 
ตารางท่ี 4.13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการซ้ือช็อกโกแลตของ
ผูบริโภค 

 

การซ้ือช็อกโกแลตของผูบริโภค จํานวน รอยละ 
ซ้ือยี่หอเดิมเปนประจํา 60 23.5 
 ซ้ือตามสะดวก ไมสนใจยี่หอ 77 30.2 
ซ้ืออยู 2-3ยี่หอสลับกันไปมา           118 46.3 

รวม          255 100.0 
 
ตารางท่ี 4.14  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับลักษณะการเลือกช็อกโกแลตยีห่อ
อ่ืนทดแทน 
 

การเลือกช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทน จํานวน รอยละ 
ซ้ือ 197 77.3 
ไมซ้ือ             58 22.7 

รวม 255 100.0 
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สวนท่ี  3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลตของผูตอบแบบสอบถาม 
 เปนการวิเคราะหเบ้ืองตนดวยสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ซ่ึงประกอบดวย 
ความถ่ี (Frequency) อัตรารอยละ (Percentage) 
 

ตามตารางท่ี 4.15 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลตโดยรวมอยูใน
ระดับ มาก (คาเฉล่ีย 3.68) 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลอยูในระดับมาก ดังตอไปน้ี ราคาของช็อกโกแลตเหมาะสมกับ
คุณภาพ มีสวนลดราคาตามเทศกาลตางๆ และมีหลายระดับราคาใหเลือก  ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลอยูในระดับปานกลาง ดังตอไปนี้ ราคาถูกกวาช็อกโกแลตยี่หออ่ืนๆ 
และราคาถูกกวาของหวานประเภทอ่ืน ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.15  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามและคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดาน
ราคาท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

 

ราคาของช็อกโกแลตเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

112 
(43.90) 

107 
(42.00) 

33 
(12.90) 

1 
(0.40) 

2 
(0.80) 

4.28 
(มาก) 

ราคาถูกกวาช็อกโกแลตยี่หออื่นๆ 38 
(14.90) 

72 
(28.20) 

113 
(44.30) 

25 
(9.80) 

7 
(2.70) 

3.43 
(ปานกลาง) 

ราคาถูกกวาของหวานประเภทอื่น 34 
(13.30) 

57 
(22.40) 

112 
(43.90) 

39 
(15.30) 

13 
(5.10) 

3.24 
(ปานกลาง) 

มีหลายระดับราคาใหเลือก 
 

64 
(25.10) 

89 
(34.90) 

70 
(27.50) 

28 
(11.00) 

4 
(1.60) 

3.71 
(มาก) 

มีสวนลดราคาตามเทศกาลตางๆ 74 
(29.00) 

81 
(31.80) 

69 
(27.10) 

23 
(9.00) 

8 
(3.10) 

3.75 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.68 

(มาก) 
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ตารางท่ี 4.16  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามและคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดาน
ผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ปจจัยดานผลิตภณัฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

 

ย่ีหอของช็อกโกแลต 48 
(18.80) 

138 
(54.10) 

59 
(23.10) 

7 
(2.70) 

3 
(1.20) 

3.87 
(มาก) 

รสชาติดี 153 
(60.00) 

90 
(35.30) 

11 
(4.30) 

1 
(4.00) 

0 
(0.00) 

4.55 
(มากที่สุด) 

ความหวานไมสูงเกินไป 87 
(34.10) 

116 
(45.50) 

48 
(18.80) 

4 
(1.60) 

0 
(0.00) 

4.12 
(มาก) 

มีประเภทช็อกโกแลตหลากหลาย
ใหเลือกซ้ือ 

57 
(22.40) 

      121 
(47.50) 

58 
(22.70) 

17 
(6.70) 

2 
(0.80) 

3.84 
(มาก) 

บรร จุภัณฑที่ มี คุณภาพ  และ
สวยงาม 

97 
(38.00) 

113 
(44.30) 

38 
(14.90) 

5 
(2.00) 

2 
(0.80) 

4.17 
(มาก) 

แหล ง ผ ลิ ต ช็ อ ก โ ก แ ล ต ( ใ น
ประเทศ , ตางประเทศ) 

40 
(15.70) 

82 
(32.20) 

96 
(37.60) 

24 
(9.40) 

13 
(5.10) 

3.44 
(ปานกลาง) 

ชนิดของช็อกโกแลต ไดแก   
  - สอดใส ผลไม, คาราเมล 

36 
(14.10) 

44 
(17.30) 

92 
(36.10) 

52 
(20.40) 

31 
(12.20) 

3.01 
(ปานกลาง) 

  - รสแปลกใหม 29 
(11.40) 

55 
(21.60) 

101 
(39.60) 

48 
(18.80) 

22 
(8.60) 

3.08 
(ปานกลาง) 

  - สวนผสมจากถัว่ชนิดตางๆ    55 
(21.60) 

88 
(34.50) 

76 
(29.80) 

20 
(7.80) 

16 
(6.30) 

3.57 
(มาก) 

  - สวนผสมจากธัญพืช 47 
(18.40) 

66 
(25.90) 

98 
(38.40) 

30 
(11.80) 

14 
(5.50) 

3.40 
(ปานกลาง) 

  - ช็อกโกแลตเคลือบ 52 
(20.40) 

82 
(32.20) 

86 
(33.70) 

28 
(11.00) 

7 
(2.70) 

3.56 
(มาก) 

  - มีไขมันตํ่า 79 
(31.00) 

86 
(33.70) 

63 
(24.70) 

18 
(7.10) 

9 
(3.50) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.70 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.16 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต โดยรวมอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.70)  

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลอยูในระดับมากท่ีสุด ดังตอไปนี้ รสชาติดี  
สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลอยูในระดับมาก ดังตอไปนี้ บรรจุภัณฑท่ีมีคุณภาพและสวยงาม  

ความหวานไมสูงเกินไป ยี่หอของช็อกโกแลต มีประเภทช็อกโกแลตหลากหลายใหเลือกซ้ือ ชนิด
ของช็อกโกแลต ไดแก  มีไขมันตํ่า สวนผสมจากถ่ัวชนิดตางๆ   และช็อกโกแลตเคลือบ ตามลําดับ 
สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลอยูในระดับปานกลาง ดังตอไปนี้ แหลงผลิตช็อกโกแลตในประเทศ ชนิด
ของช็อกโกแลต ไดแก สวนผสมจากธัญพืช รสแปลกใหม และสอดใส ผลไม, คาราเมล ตามลําดับ 
 

ตามตารางท่ี 4.17 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต โดยรวม
อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83) 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลอยูในระดับมาก ดังตอไปนี้ หาซ้ืองาย มีจําหนายท่ัวไป สถานท่ี
จําหนายอยูใกลแหลงชุมชน รานจัดจําหนายสะอาดกวางขวาง การจัดวางสินคาเปนระเบียบเลือกซ้ือ
งาย  และมีสินคาเพียงพอไมขาดตลาด ตามลําดับ 
 สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลอยูในระดับปานกลาง ดังตอไปนี้  เวลารานเปด-ปดจําหนาย
ช็อกโกแลต และมีปายขนาดใหญ สังเกตงาย ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.17  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามและคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดาน
การจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยดาน 

การจัดจําหนาย 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

 

หาซื้องาย มีจําหนายท่ัวไป  104 
(3.00) 

109 
(0.70) 

29 
(6.00) 

12 
(4.70) 

1 
(0.40) 

4.19 
(มาก) 

สถานท่ีจํ าหนายอยู ใกลแหลง
ชุมชน 

87 
(34.10) 

105 
(41.20) 

47 
(18.40) 

15 
(5.90) 

1 
(0.40) 

4.03 
(มาก) 

มีสินคาเพียงพอ ไมขาดตลาด 61 
(23.90) 

108 
(42.40) 

66 
(25.90) 

17 
(6.70) 

3 
(1.20) 

3.81 
(มาก) 

เวลารานเปด- ปดจําหนาย 44 
(17.30) 

79 
(31.00) 

98 
(38.40) 

26 
(10.20) 

8 
(3.10) 

3.49 
(ปานกลาง) 

มีปายขนาดใหญ สังเกตงาย 48 
(18.80) 

63 
(24.70) 

98 
(38.40) 

37 
(14.50) 

9 
(3.50) 

3.41 
(ปานกลาง) 

การจัดวางสินคา เปนระเบียบ 
เลือกซื้องาย 

80 
(31.40) 

105 
(41.20) 

51 
(20.00) 

13 
(5.10) 

6 
(2.40) 

3.94 
(มาก) 

รานจัดจําหนายสะอาดกวางขวาง 82 
(6.00) 

95 
(6.00) 

63 
(28.00) 

15 
(43.70) 

0 
(16.30) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.83 

(มาก) 

 

 
สวนปจจัยดานการสงเสริมการตลาดพบวา มีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลตโดยรวมอยูใน

ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38)  
สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลอยูในระดับมาก  ดังตอไปนี้ มีการลดราคา มีการโฆษณาสินคาผาน

ส่ือหลายประเภท มีการทดลองชิมกอนซ้ือ และมีของแถม ตามลําดับ 
สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลอยูในระดับปานกลาง ดังตอไปนี้  มีการประชาสัมพันธ มีการจัดชิง

โชคและแจกรางวัล มีกิจกรรมและชวยเหลือสังคม มีระบบสมาชิกเพื่อสะสมคะแนน และมี
พนักงานแนะนําผลิตภัณฑ ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.18 
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ตารางท่ี 4.18  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามและคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
ปจจัยดาน 

สงเสริมการตลาด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

 

มีการโฆษณาสินคาผานส่ือ
หลายประเภท 

62 
(24.30) 

97 
(38.00 

70 
(27.50) 

22 
(38.00) 

4 
(24.30) 

3.75 
(มาก) 

มีการจัดชิงโชคและแจกรางวัล 38 
(14.90) 

71 
(27.80) 

87 
(34.10) 

40 
(15.70) 

19 
(7.50) 

3.27 
(ปานกลาง) 

มีของแถม 61 
(23.90) 

74 
(29.00) 

67 
(26.30) 

37 
(14.50) 

16 
(6.30) 

3.50 
(มาก) 

มีพนักงานแนะนําผลิตภัณฑ 25 
(9.80) 

53 
(20.80) 

99 
(38.80) 

52 
(20.40) 

26 
(10.20) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีกิจกรรมและชวยเหลือสังคม 34 
(13.30) 

61 
(23.90) 

90 
(35.30) 

50 
(19.60) 

20 
(7.80) 

3.15 
(ปานกลาง) 

มีการทดลองชิมกอนซ้ือ 69 
(27.10) 

75 
(29.40) 

62 
(24.30) 

32 
(12.50) 

17 
(6.70) 

3.58 
(มาก) 

มีการลดราคา 82 
(32.20) 

85 
(33.30) 

50 
(19.60) 

27 
(10.60) 

11 
(4.30) 

3.78 
(มาก) 

มีระบบสมาชิก  เพื่ อสะสม
คะแนน 

40 
(15.70) 

56 
(22.00) 

81 
(31.80) 

41 
(16.10) 

37 
(14.50) 

3.08 
(ปานกลาง) 

มีการประชาสัมพนัธ 41 
(16.10) 

74 
(29.00) 

88 
(34.50) 

32 
(12.50) 

20 
(7.80) 

3.33 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.38 

(ปานกลาง) 
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สวนท่ี  4   แนวโนมพฤติกรรมของผูบริโภคตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต จําแนกตามปจจัยสวน
บุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 ในการศึกษาสวนท่ี 4 นี้ ศึกษาถึงพฤติกรรมของการบริโภคตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต
จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา และรายไดเฉล่ียตอเดือน โดยจะศึกษา
พฤติกรรมของผูบริโภค และทดสอบสมมุติฐานดวยวิธี  Chi-Square 
 
4.1  ความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลตในแตละเดือน  

4.1.1  ความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลตในแตละเดือน จําแนกตามเพศ 
เพศชาย และหญิงมีความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลตไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ        

(P ≤ 0.05) ดังตารางผนวกท่ี 1  
4.1.2  ความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลตในแตละเดือน จําแนกตามอายุ 
อายุท่ีแตกตางกันมีผลตอความถ่ีในการบริโภคอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดังตารางท่ี 4.19 

และตารางผนวกท่ี 1  
ผูตอบแบบสอบถามในกลุมอายุ 6-14 ป สวนใหญบริโภคช็อกโกแลต 2-3 คร้ังตอเดือน 

และ4-5 คร้ังตอเดือนในปริมาณท่ีเทากันคือ รอยละ 27.1 รองลงมาคือ บริโภคช็อกโกแลตมากกวา 6 
คร้ังตอเดือน และเดือนละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 24.7 และ 15.3 ตามลําดับ   

กลุมอายุ 15-24 ป สวนใหญบริโภคช็อกโกแลตเดือนละ 2-3 คร้ังคิดเปนรอยละ 32.9 รอง
ลงไปคือเดือนละ 1 คร้ัง และมากกวา 6 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 24.7 และ 20.0 ตามลําดับ 

กลุมอายุ 25-59 ปสวนใหญบริโภคช็อกโกแลต 2-3 คร้ังตอเดือน รองลงมาคือ เดือนละ 1 
คร้ัง และนอยกวา 1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 31.8 รอยละ 23.5 และ 18.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.19  จํานวนและรอยละของความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลตจําแนกตามอายุ 

หมายเหตุ : χ2 = 23.238 , P = 0.003  

 
4.1.3  ความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลตในแตละเดือน จําแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษาท่ีแตกตางกันมีผลตอความถ่ีในการบริโภคอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดัง

ตารางท่ี 4.20 และตารางผนวกท่ี 1 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาช้ันประถมศึกษามีการบริโภคช็อกโกแลตมากกวา 

6 คร้ังตอเดือนสูงท่ีสุด รองลงมาคือ เดือนละ 4-5 คร้ังคิดเปนรอยละ 28.2 และ 23.1 ตามลําดับ 
ระดับช้ันมัธยมตนสวนใหญมีการบริโภคช็อกโกแลต 2-3 คร้ังตอเดือน และรองลงมาคือ 4-

5 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 32.7 และ 29.1 ตามลําดับ 
ระดับช้ันมัธยมปลาย หรือ ปวช. มีการบริโภคช็อกโกแลต 2-3 คร้ังมากท่ีสุดคิดเปน รอยละ 

37.0  รองลงมาบริโภคมากกวา 6 คร้ังตอเดือน เปนรอยละ 29.6 
ระดับช้ันอนุปริญญา หรือ ปวส. มีการบริโภคช็อกโกแลตมากท่ีสุดคือ 1 คร้ังตอเดือน 

รองลงมาคือ 2-3 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 50 และ 33.3 ตามลําดับ 

อายุ ความถี่ในการบริโภคช็อกโกแลตในแตละ
เดือน อายุ  6  - 14  ป อายุ  15  -  24  ป อายุ  25 ปขึ้นไป รวม 

5 13 16 34 นอยกวาเดือนละ  1  ครั้ง 

5.9% 15.3% 18.8% 13.3% 

13 21 20 54 เดือนละ  1  ครั้ง 

15.3% 24.7% 23.5% 21.2% 

23 28 27 78 เดือนละ  2 – 3  ครั้ง 

27.1% 32.9% 31.8% 30.6% 

23 6 9 38 เดือนละ 4 – 5  ครั้ง 

27.1% 7.1% 10.6% 14.9% 

21 17 13 51 มากกวา  6  ครั้งตอเดือน 

24.7% 20.0% 15.3% 20.0% 

85 85 85 255 รวม 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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ระดับช้ันปริญญาตรี สวนมากมีการบริโภคช็อกโกแลต 2-3 คร้ังตอเดือน รองลงมาคือ 1 
คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 30.8 และ 24.2  ตามลําดับ 

สูงกวาระดับช้ันปริญญาตรีข้ึนไป บริโภคช็อกโกแลตเดือนละ 2-3 คร้ังมากท่ีสุดรอยละ 
32.3 รองลงไปคือนอยกวาเดือนละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 29.0  

 
ตารางท่ี 4.20  จํานวนและรอยละของความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลตจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา ความถี่ในการบริโภค
ช็อกโกแลตในแตละ

เดือน ประถมศึกษา 
หรือต่ํากวา มัธยมตน 

มัธยมปลาย / 
ปวช. 

อนุปริญญา / 
ปวส. หรือ
เทียบเทา ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี รวม 

3 2 3 0 17 9 34 นอยกวาเดือนละ  1  
ครั้ง 7.7% 3.6% 11.1% .0% 18.7% 29.0% 13.3% 

8 7 5 6 22 6 54 เดือนละ  1  ครั้ง 

20.5% 12.7% 18.5% 50.0% 24.2% 19.4% 21.2% 

8 18 10 4 28 10 78 เดือนละ  2 – 3  ครั้ง 

20.5% 32.7% 37.0% 33.3% 30.8% 32.3% 30.6% 

9 16 1 2 7 3 38 เดือนละ 4 – 5  ครั้ง 

23.1% 29.1% 3.7% 16.7% 7.7% 9.7% 14.9% 

11 12 8 0 17 3 51 มากกวา  6  ครั้งตอ
เดือน 28.2% 21.8% 29.6% .0% 18.7% 9.7% 20.0% 

39 55 27 12 91 31 255 รวม 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

หมายเหตุ : เนื่องจาก คา Eij < 5 และเกิน  20%  ของจํานวน cell  ทั้งหมด ซึ่งไมเปนไปตามเง่ือนไขของการใช Pearson Chi-Square  
 จึงจะใช  Exact Test เพื่อคํานวณหาคา Significant  ของคาสถิติ ดังน้ัน จะไดคา Exact Test = 42.214 , P =  0.001 
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4.1.4  ความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลตในแตละเดือน จําแนกตามอาชีพ  
 อาชีพท่ีแตกตางกันมีผลตอความถ่ีในการบริโภคอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดังตารางท่ี 
4.21 และตารางผนวกท่ี 1 

พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นักเรียน และนักศึกษามีการบริโภคช็อกโกแลตเดือน
ละ 2-3 คร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 26.9 และ 42.5 ตามลําดับ รองลงมาคือ มากกวา 6 คร้ังตอเดือน 
คิดเปนรอยละ 25.8 และ 23.3 ตามลําดับ 
 พนักงานบริษัทเอกชน บริโภคช็อกโกแลตมากท่ีสุด 2-3 คร้ังตอเดือน คือ รอยละ 25.6 รอง
ลงไปคือ เดือนละ 1 คร้ัง และเดือนละ 4-5 คร้ังในจํานวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 23.3 
 ขาราชการ หรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ และอาชีพอิสระ บริโภคช็อกโกแลตมากท่ีสุดคือเดอืน
ละ 1 คร้ัง คิดเปน รอยละ 33.3 และ 41.7 ตามลําดับ รองลงมาคือนอยกวา 1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอย
ละ 26.7 และ 33.3 ตามลําดับ 
 เจาของกิจการ บริโภคช็อกโกแลตมากท่ีสุด คือ 2-3 คร้ังตอเดือน รองลงมาคือ 1 คร้ังตอ
เดือนและ มากกวา 6 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 50 และ 25 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 4.21  จํานวนและรอยละของความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลตจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ ความถี่ในการบริโภค
ช็อกโกแลตในแตละเดือน 

นักเรียน นักศึกษา 
พนักงาน

บริษัทเอกชน 
ขาราชการ / 
รัฐวิสาหกิจ 

อาชีพอิสระ / 
รับจางท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ รวม 

5 9 8 8 4 0 34 นอยกวาเดือนละ  1  ครั้ง 

5.4% 12.3% 18.6% 26.7% 33.3% .0% 13.3% 

16 12 10 10 5 1 54 เดือนละ  1  ครั้ง 

17.2% 16.4% 23.3% 33.3% 41.7% 25.0% 21.2% 

25 31 11 7 2 2 78 เดือนละ  2 – 3  ครั้ง 

26.9% 42.5% 25.6% 23.3% 16.7% 50.0% 30.6% 

23 4 10 1 0 0 38 เดือนละ 4 – 5  ครั้ง 

24.7% 5.5% 23.3% 3.3% .0% .0% 14.9% 

24 17 4 4 1 1 51 มากกวา  6  ครั้งตอเดือน 

25.8% 23.3% 9.3% 13.3% 8.3% 25.0% 20.0% 

93 73 43 30 12 4 255 รวม 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

หมายเหตุ : เนื่องจาก คา Eij < 5 และเกิน  20%  ของจํานวน cell  ทั้งหมด ซึ่งไมเปนไปตามเง่ือนไขของการใช Pearson Chi-Square  

 จึงจะใช  Exact Test เพื่อคํานวณหาคา Significant  ของคาสถิติ ดังน้ัน จะไดคา Exact Test = 46.995 , P =  0.000 

 
 4.1.5  ความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลตในแตละเดือน จําแนกตามรายไดเฉล่ีย 
 รายไดเฉล่ียตอเดือนท่ีแตกตางกันมีผลตอความถ่ีในการบริโภคอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 
ดังตารางท่ี 4.22 และตารางผนวกท่ี 1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 3000 บาทสวนใหญมีการบริโภค
ช็อกโกแลต 2-3 คร้ังตอเดือน รองลงมาบริโภคช็อกโกแลตมากกวา 6 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 
28.4 และ 27.4 ตามลําดับ 
 รายไดเฉล่ีย 3001- 5000 บาทตอเดือน บริโภคช็อกโกแลตมากท่ีสุดคือ 2-3 คร้ังตอเดือนคิด
เปนรอยละ 43.3 รองลงมาคือ 4-5 คร้ังตอเดือน และมากกวา 6 คร้ังตอเดือน คือ รอยละ 20.0 
 รายไดเฉล่ีย 5001- 10,000 บาทตอเดือน บริโภคช็อกโกแลตเดือนละ 1 คร้ังมากท่ีสุด 
รองลงมาคือ  2-3 คร้ังตอเดอืน คิดเปนรอยละ 34.3 และ 28.6 ตามลําดับ 
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 รายไดเฉล่ีย 10,001- 15,000 บาทตอเดือน มีการบริโภคช็อกโกแลตเดอืนละ 2-3 คร้ัง และ 
4-5 คร้ังมากท่ีสุด คือ รอยละ 23.5 รองลงมาบริโภคมากวา 6 คร้ังตอเดือน รอยละ 20.6 
 รายไดเฉล่ีย 15,001- 20,000 บาทตอเดือนสวนใหญบริโภคช็อกโกแลต 2-3 คร้ังตอเดือน 
รองลงมา คือ เดือนละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 45.5 และ 22.7 ตามลําดับ 
 รายได 20,000 บาทข้ึนไป จะบริโภคช็อกโกแลตในอัตราท่ีเทากนัคือ นอยกวาเดอืนละ 1 
คร้ัง เดือนละ 1 คร้ัง เดือนละ 4-5 คร้ัง และมากกวา 6 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 25  
 
ตารางท่ี  4.22  จํานวนและรอยละของความถ่ีในการบริโภคช็อกโกแลตจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) ความถี่ในการบริโภค
ช็อกโกแลตในแตละเดือน 

ต่ํากวา  
3,000  บาท 

3,001 –  
5,000   

5,001 –  
10,000   

10,001 –  
15,000   

15,001 –  
20,000   

สูงกวา  
20,000  บาท

ขึ้นไป รวม 

7 1 15 7 3 1 34 นอยกวาเดือนละ  1  ครั้ง 

7.4% 3.3% 21.4% 20.6% 13.6% 25.0% 13.3% 

16 4 24 4 5 1 54 เดือนละ  1  ครั้ง 

16.8% 13.3% 34.3% 11.8% 22.7% 25.0% 21.2% 

27 13 20 8 10 0 78 เดือนละ  2 – 3  ครั้ง 

28.4% 43.3% 28.6% 23.5% 45.5% .0% 30.6% 

19 6 1 8 3 1 38 เดือนละ 4 – 5  ครั้ง 

20.0% 20.0% 1.4% 23.5% 13.6% 25.0% 14.9% 

26 6 10 7 1 1 51 มากกวา  6  ครั้งตอเดือน 

27.4% 20.0% 14.3% 20.6% 4.5% 25.0% 20.0% 

95 30 70 34 22 4 255 รวม 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

หมายเหตุ : เนื่องจาก คา Eij < 5 และเกิน  20%  ของจํานวน cell  ทั้งหมด ซึ่งไมเปนไปตามเง่ือนไขของการใช Pearson Chi-Square  

 จึงจะใช  Exact Test เพื่อคํานวณหาคา Significant  ของคาสถิติ ดังน้ัน จะไดคา Exact Test = 47.205 , P =  0.000 
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4.2  ยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภค จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล  
4.2.1  ยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภค จําแนกตามเพศ 
เพศชาย  และหญิงมียี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ         

(P ≤ 0.05) ดังตารางผนวกท่ี 2  
4.2.2 ยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภค จําแนกตามอายุ 

 อายุท่ีแตกตางกันมีผลตอยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดัง
ตารางท่ี 4.23 และตารางผนวกท่ี 2 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามในกลุมอายุ 6-14 ป สวนใหญชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ 
Fereo Rocher  (เฟอเรโร รอชเชอร) และ glico  (กูลิโกะ) คือ รอยละ21.2 รองลงมา คือ ยี่หอ 
Hershey’s (เฮอชีส) รอยละ 16.5    

กลุมอายุ 15-24 ป สวนใหญชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ Fereo Rocher (เฟอเรโร รอช
เชอร) และ glico (กูลิโกะ) คิดเปนรอยละ 25.9 รองลงไป คือ ยี่หอ Hershey’s (เฮอชีส) คิดเปนรอย
ละ 17.6 

กลุมอายุ 25-59 ป สวนใหญชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ Fereo Rocher (เฟอเรโร รอช
เชอร) คิดเปนรอยละ 30.6 รองลงไป คือ ยี่หอ Hershey’s (เฮอชีส) รอยละ 23.5  
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ตารางท่ี  4.23  จํานวนและรอยละของยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคจําแนกตามอายุ 

หมายเหตุ : χ2 = 25.991 , P = 0.023 
  อื่นๆ ไดแก Lindt(ลินด) Meiji(เมจิ) 
  

 
 
 
 
 
 

อายุ ย่ีหอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภค 

อายุ  6  - 14  ป อายุ  15  -  24  ป อายุ  25 ปขึ้นไป รวม 

5 2 2 9 TimTam (ทิมแทม) 

5.9% 2.4% 2.4% 3.5% 

2 6 9 17 Van Houten (แวนฮูเซน) 

2.4% 7.1% 10.6% 6.7% 

18 22 17 57 glico (กูลิโกะ) 

21.2% 25.9% 20.0% 22.4% 

14 7 4 25 Milo (ไมโล) 

16.5% 8.2% 4.7% 9.8% 

18 22 26 66 Fereo Rocher (เฟอเรโร รอชเชอร) 

21.2% 25.9% 30.6% 25.9% 

14 15 20 49 Hershey’s (เฮอชีส) 

16.5% 17.6% 23.5% 19.2% 

13 6 3 22 m&m (เอ็ม แอนด เอ็ม) 

15.3% 7.1% 3.5% 8.6% 

1 5 4 10 อื่นๆ 

1.2% 5.9% 4.7% 3.9% 

85 85 85 255 รวม 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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4.2.3  ยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภค จําแนกตามระดับการศึกษา 
อายุท่ีแตกตางกันมีผลตอยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดัง

ตารางท่ี 4.24 และตารางผนวกท่ี 2 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาช้ันประถมศึกษาสวนใหญชอบบริโภคช็อกโกแลต

ยี่หอ Fereo Rocher (เฟอเรโร รอชเชอร) คิดเปนรอยละ 28.2 รองลงไป คือ ยี่หอ Hershey’s (เฮอชีส) 
รอยละ 25.6 

ระดับช้ันมัธยมตนสวนใหญชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ Fereo Rocher (เฟอเรโร รอช
เชอร)  glico (กูลิโกะ) และ milo (ไมโล) คิดเปนรอยละ 20.0 รองลงไป คือ ยี่หอ m&m (เอ็ม แอนด 
เอ็ม) เปนรอยละ 14.5 

ระดับช้ันมัธยมปลาย หรือ ปวช. ชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ Fereo Rocher (เฟอเรโร รอช
เชอร) มากท่ีสุด รองลงมา คือยี่หอ glico (กูลิโกะ) คิดเปนรอยละ 33.3  และ 22.2 ตามลําดับ 

ระดับช้ันอนุปริญญา หรือ ปวส. สวนใหญชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ glico (กูลิโกะ) 
รองลงมา คือ ยี่หอ Hershey’s (เฮอชีส) คิดเปนรอยละ 33.3 และ 16.7 ตามลําดับ 

ระดับช้ันปริญญาตรี ชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ Fereo Rocher (เฟอเรโร รอชเชอร)มาก
ท่ีสุด รองลงมา คือยี่หอ glico (กูลิโกะ) คิดเปนรอยละ 28.6  และ 25.3 ตามลําดับ 

สูงกวาระดับช้ันปริญญาตรีข้ึนไปชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ Fereo Rocher (เฟอเรโร 
รอชเชอร) คิดเปนรอยละ 29.0 รองลงไป คือ ยี่หอ Hershey’s (เฮอชีส) รอยละ 25.8 
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ตารางท่ี  4.24  จํานวนและรอยละของยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคจําแนกตามระดับการศึกษา 

 
หมายเหตุ : เนื่องจาก คา Eij < 5 และเกิน  20%  ของจํานวน cell  ทั้งหมด ซึ่งไมเปนไปตามเง่ือนไขของการใช Pearson Chi-Square  

 จึงจะใช  Exact Test เพื่อคํานวณหาคา Significant  ของคาสถิติ ดังน้ัน จะไดคา Exact Test = 48.919 , P =  0.017 

 
 

 

ระดับการศึกษา ย่ีหอช็อกโกแลตท่ีชอบ
บริโภค 

ประถมศึกษ
า หรือต่ํากวา มัธยมตน 

มัธยมปลาย / 
ปวช. 

อนุปริญญา / 
ปวส. หรือ
เทียบเทา ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี รวม 

0 5 0 0 3 1 9 TimTam (ทิมแทม) 

.0% 9.1% .0% .0% 3.3% 3.2% 3.5% 

3 2 1 2 5 4 17 Van Houten  
(แวนฮูเซน) 7.7% 3.6% 3.7% 16.7% 5.5% 12.9% 6.7% 

7 11 6 4 23 6 57 glico (กูลิโกะ) 

17.9% 20.0% 22.2% 33.3% 25.3% 19.4% 22.4% 

3 11 3 1 6 1 25 Milo (ไมโล) 

7.7% 20.0% 11.1% 8.3% 6.6% 3.2% 9.8% 

11 11 9 0 26 9 66 Fereo Rocher (เฟอเรโร 
รอชเชอร) 28.2% 20.0% 33.3% .0% 28.6% 29.0% 25.9% 

10 6 2 2 21 8 49 Hershey’s (เฮอชีส) 

25.6% 10.9% 7.4% 16.7% 23.1% 25.8% 19.2% 

5 8 5 1 2 1 22 m&m (เอ็ม แอนด เอ็ม) 

12.8% 14.5% 18.5% 8.3% 2.2% 3.2% 8.6% 

0 1 1 2 5 1 10 อื่นๆ 

.0% 1.8% 3.7% 16.7% 5.5% 3.2% 3.9% 

39 55 27 12 91 31 255 รวม 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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4.2.4  ยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภค จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพท่ีแตกตางกันมีผลตอยี่หอช็อกโกแลตที่ชอบบริโภคไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 

(P ≤ 0.05) ดังตารางผนวกท่ี 2 
4.2.5  ยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภค จําแนกตามรายไดเฉล่ีย 
รายไดเฉล่ียตอเดือน ท่ีแตกตางกันมีผลตอยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคอยางมีนัยสําคัญ 

(P ≤ 0.05) ดังตารางท่ี 4.25 และตารางผนวกท่ี 2 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 3000 บาทชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ 

Fereo Rocher (เฟอเรโร รอชเชอร) มากท่ีสุดรองลงมา คือยี่หอ glico (กูลิโกะ) คิดเปนรอยละ 25.3  
และ 21.1 ตามลําดับ 
 รายไดเฉล่ีย 3001- 5000 บาทตอเดือน สวนใหญชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ glico (กูลิ
โกะ) รองลงมา คือ ยีห่อ Hershey’s (เฮอชีส) และยี่หอ m&m (เอ็ม แอนด เอ็ม)  คิดเปนรอยละ 26.7 
และ 16.7 ตามลําดับ 
 รายไดเฉล่ีย 5001- 10,000 บาทตอเดือน ชอบบริโภคช็อกโกแลตยีห่อ Fereo Rocher (เฟอเร
โร รอชเชอร) มากท่ีสุดรองลงมา คือยี่หอ glico (กูลิโกะ) คิดเปนรอยละ 28.6  และ 25.7 ตามลําดับ 
 รายไดเฉล่ีย 10,001- 15,000 บาทตอเดือน ชอบบริโภคช็อกโกแลตยีห่อ Fereo Rocher (เฟอ
เรโร รอชเชอร) คิดเปนรอยละ 35.3 รองลงไป คือ ยี่หอ Hershey’s (เฮอชสี) รอยละ 29.4 
 รายไดเฉล่ีย 15,001- 20,000 บาทตอเดือนสวนใหญชอบบริโภคช็อกโกแลตยี่หอ Fereo 
Rocher (เฟอเรโร รอชเชอร) และยี่หอ glico (กูลิโกะ) คิดเปนรอยละ 27.3 
 รายได 20,000 บาทข้ึนไป สวนใหญบริโภคช็อกโกแลต ยี่หอ Hershey’s (เฮอชีส) คิดเปน
รอยละ 50.0  
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ตารางท่ี  4.25  จํานวนและรอยละของยีห่อช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 
 

หมายเหตุ : เนื่องจาก คา Eij < 5 และเกิน  20%  ของจํานวน cell  ทั้งหมด ซึ่งไมเปนไปตามเง่ือนไขของการใช Pearson Chi-Square  

 จึงจะใช  Exact Test เพื่อคํานวณหาคา Significant  ของคาสถิติ ดังน้ัน จะไดคา Exact Test = 52.645 , P =  0.004 

 
 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) ย่ีหอช็อกโกแลตท่ีชอบ
บริโภค 

ต่ํากวา  
3,000  บาท 

3,001 –  
5,000   

5,001 –  
10,000   

10,001 –  
15,000   

15,001 –  
20,000   

สูงกวา  
20,000  บาท

ขึ้นไป รวม 

2 2 2 0 2 1 9 TimTam (ทิมแทม) 

2.1% 6.7% 2.9% .0% 9.1% 25.0% 3.5% 

2 2 5 3 4 1 17 Van Houten (แวนฮูเซน) 

2.1% 6.7% 7.1% 8.8% 18.2% 25.0% 6.7% 

20 8 18 5 6 0 57 glico (กูลิโกะ) 

21.1% 26.7% 25.7% 14.7% 27.3% .0% 22.4% 

17 3 4 1 0 0 25 Milo (ไมโล) 

17.9% 10.0% 5.7% 2.9% .0% .0% 9.8% 

24 4 20 12 6 0 66 Fereo Rocher  
(เฟอเรโร รอชเชอร) 25.3% 13.3% 28.6% 35.3% 27.3% .0% 25.9% 

15 5 14 10 3 2 49 Hershey’s (เฮอชีส) 

15.8% 16.7% 20.0% 29.4% 13.6% 50.0% 19.2% 

13 5 3 0 1 0 22 m&m (เอ็ม แอนด เอ็ม) 

13.7% 16.7% 4.3% .0% 4.5% .0% 8.6% 

2 1 4 3 0 0 10 อื่นๆ 

2.1% 3.3% 5.7% 8.8% .0% .0% 3.9% 

95 30 70 34 22 4 255 รวม 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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4.3  คาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตตอคร้ัง จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล  
4.3.1  คาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตตอคร้ัง จําแนกตามเพศ 
เพศชาย และหญิงมีคาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตตอคร้ังไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 

(P ≤ 0.05) ดังตารางผนวกท่ี 3 
4.3.2  คาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตตอคร้ัง จําแนกตามอายุ 
อายุท่ีแตกตางมีผลตอคาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตตอคร้ังไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 

(P ≤ 0.05) ดังตารางผนวกท่ี 3  
4.3.3  คาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตตอคร้ัง จําแนกตามระดับการศึกษา 

 ระดับการศึกษาที่แตกตางกันมีผลตอยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคอยางมีนัยสําคัญ         
(P ≤ 0.05) ดังตารางท่ี 4.26 และตารางผนวกท่ี 3 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาช้ันประถม ระดับช้ันอนุปริญญา หรือ ปวส. สวนใหญ
มีคาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลต ตอคร้ัง คือ เดือนละ 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 59.0 และ 66.7 
ตามลําดับ รองลงมามีคาใชจาย นอยกวา 50 บาท คิดเปน รอยละ 25.6 และ 25.0 ตามลําดับ 

ระดับช้ันมัธยมตน ระดับช้ันปริญญาตรี และสูงกวาระดับช้ันปริญญาตรีข้ึนไป สวนใหญมี
คาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลต ตอคร้ัง คือ นอยกวา 50 บาท คิดเปนรอยละ 41.3, 47.8 และ 38.7 
ตามลําดับ รองลงมามีคาใชจาย เดือนละ 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 32.7, 39.6 และ 29.0 ตามลําดับ 

ระดับช้ันมัธยมปลาย หรือ ปวช. สวนใหญมีคาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลต ตอคร้ัง คือ 
นอยกวา 50 บาท และเดือนละ 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 37.0 
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ตารางท่ี 4.26  จํานวนและรอยละของคาใชจายในการซื้อช็อกโกแลต ตอคร้ังจําแนกตามระดับ
การศึกษา 

หมายเหตุ : เนื่องจาก คา Eij < 5 และเกิน  20%  ของจํานวน cell  ทั้งหมด ซึ่งไมเปนไปตามเง่ือนไขของการใช Pearson Chi-Square  

 จึงจะใช  Exact Test เพื่อคํานวณหาคา Significant  ของคาสถิติ ดังน้ัน จะไดคา Exact Test = 38.688 , P =  0.006 

 
 
 
 
 
 
 
 

ระดับการศึกษา คาใชจายในการซื้อ
ช็อกโกแลต ตอคร้ัง 

ประถม หรือ
ต่ํากวา มัธยมตน 

มัธยมปลาย / 
ปวช. 

อนุปริญญา / 
ปวส. หรือ
เทียบเทา ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี รวม 

10 26 10 3 38 12 99 นอยกวา  50 

25.6% 47.3% 37.0% 25.0% 41.8% 38.7% 38.8% 

23 18 10 8 36 9 104 51 - 100  บาท 

59.0% 32.7% 37.0% 66.7% 39.6% 29.0% 40.8% 

5 8 2 1 3 7 26 101 - 150  บาท 

12.8% 14.5% 7.4% 8.3% 3.3% 22.6% 10.2% 

1 2 2 0 13 2 20 151 -  200  บาท 

2.6% 3.6% 7.4% .0% 14.3% 6.5% 7.8% 

0 0 2 0 0 0 2 201-  250  บาท 

.0% .0% 7.4% .0% .0% .0% .8% 

0 1 1 0 1 1 4 มากกวา  250  บาทขึ้นไป 

.0% 1.8% 3.7% .0% 1.1% 3.2% 1.6% 

39 55 27 12 91 31 255 รวม 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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 4.3.4  คาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตตอคร้ัง จําแนกตามอาชีพ 
 อาชีพท่ีแตกตางมีผลตอคาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตตอคร้ังไมแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดังตารางผนวกท่ี 3  

4.3.5  คาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตตอคร้ัง จําแนกตามรายไดเฉล่ีย 
อาชีพท่ีแตกตางกันมีผลตอยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดัง

ตารางท่ี 4.27 และตารางผนวกท่ี 3 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 3000 บาท รายไดเฉล่ีย 10,001- 

15,000 บาทตอเดือน รายไดเฉล่ีย 15,001- 20,000 บาทตอเดือนสวนใหญมีคาใชจายในการซ้ือ
ช็อกโกแลต ตอคร้ัง คือ เดือนละ 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 42.1, 35.3 และ 50.0 ตามลําดับ 
รองลงมามีคาใชจายนอยกวา 50 บาท คิดเปนรอยละ 40.0, 20.6 และ 27.3 ตามลําดับ 
 รายไดเฉล่ีย 3001- 5000 บาทตอเดือน และรายไดเฉล่ีย 5001- 10,000 บาทตอเดือน สวน
ใหญมีคาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลต ตอคร้ัง คือ นอยกวา 50 บาท คิดเปนรอยละ 50.0 และ 47.1 
ตามลําดับ รองลงมามีคาใชจาย เดือนละ 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 33.3 และ 42.9 ตามลําดับ 
 รายได 20,000 บาทข้ึนไป สวนใหญมีคาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลตตอคร้ังมากกวา 250 
บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ 51-100 บาทตอคร้ังและ 101-150 บาทตอคร้ัง คิดเปน
รอยละ 25.0  
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ตารางท่ี  4.27  จํานวนและรอยละของคาใชจายในการซ้ือช็อกโกแลต ตอคร้ังจําแนกตามรายได
เฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) คาใชจายในการซื้อ
ช็อกโกแลต ตอคร้ัง 

ต่ํากวา  
3,000  บาท 

3,001 –  
5,000   

5,001 –  
10,000   

10,001 –  
15,000   

15,001 –  
20,000   

สูงกวา  
20,000  บาท

ขึ้นไป รวม 

38 15 33 7 6 0 99 นอยกวา  50 

40.0% 50.0% 47.1% 20.6% 27.3% .0% 38.8% 

40 10 30 12 11 1 104 51 - 100  บาท 

42.1% 33.3% 42.9% 35.3% 50.0% 25.0% 40.8% 

10 3 3 8 1 1 26 101 - 150  บาท 

10.5% 10.0% 4.3% 23.5% 4.5% 25.0% 10.2% 

5 2 3 6 4 0 20 151 -  200  บาท 

5.3% 6.7% 4.3% 17.6% 18.2% .0% 7.8% 

1 0 0 1 0 0 2 201-  250  บาท 

1.1% .0% .0% 2.9% .0% .0% .8% 

1 0 1 0 0 2 4 มากกวา  250  บาทขึ้นไป 

1.1% .0% 1.4% .0% .0% 50.0% 1.6% 

95 30 70 34 22 4 255 รวม 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

หมายเหตุ : เนื่องจาก คา Eij < 5 และเกิน  20%  ของจํานวน cell  ทั้งหมด ซึ่งไมเปนไปตามเง่ือนไขของการใช Pearson Chi-Square  

 จึงจะใช  Exact Test เพื่อคํานวณหาคา Significant  ของคาสถิติ ดังน้ัน จะไดคา Exact Test = 43.743 , P =  0.004 
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4.4  ลักษณะการเลือกซ้ือช็อกโกแลต จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล 
 ปจจัยสวนบุคคล ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือนมีผลตอ
ลักษณะการเลือกซ้ือช็อกโกแลตไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดังตารางผนวกท่ี 4 
 
4.5  การเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิม จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล  

4.5.1  การเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิม จําแนกตามเพศ 
เพศชาย และหญิงมีการเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิมไมแตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดังตารางผนวกท่ี 5 
4.5.2  การเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิม จําแนกตามอายุ 
อายุท่ีแตกตางมีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิมไมแตกตางกันอยาง

มีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดังตารางผนวกท่ี 5 
4.5.3  การเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิม จําแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษาที่แตกตางกันมีผลตอยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคอยางมีนัยสําคัญ         

(P ≤ 0.05) ดังตารางท่ี 4.28 และตารางผนวกท่ี 5 
ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิม คิด

เปนรอยละ 79.5, 87.3, 92.6 , 75.0, 68.1และ 71.0 ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี  4.28  จํานวนและรอยละของการเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิมจําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา การเลือกซื้อช็อกโกแลต
ย่ีหออ่ืนทดแทนย่ีหอเดิม 

ประถมศึกษ
าหรือต่ํากวา มัธยมตน 

มัธยมปลาย / 
ปวช. 

อนุปริญญา / 
ปวส. หรือ
เทียบเทา ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี รวม 

31 48 25 9 62 22 197 ซื้อ 

79.5% 87.3% 92.6% 75.0% 68.1% 71.0% 77.3% 

8 7 2 3 29 9 58 ไมซื้อ 

20.5% 12.7% 7.4% 25.0% 31.9% 29.0% 22.7% 

39 55 27 12 91 31 255 รวม 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

หมายเหตุ : χ2 = 11.909 , P = 0.033 
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4.54  การเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพท่ีแตกตางมีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิมไมแตกตางกัน

อยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดังตารางผนวกท่ี 5 
4.5.5  การเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิม จําแนกตามรายไดเฉล่ีย 
รายไดเฉล่ียตอเดือนท่ีแตกตางกันมีผลตอยี่หอช็อกโกแลตท่ีชอบบริโภคอยางมีนัยสําคัญ         

(P ≤ 0.05) ดังตารางท่ี 4.29 และตารางผนวกท่ี 5 
ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอ

เดิม คิดเปนรอยละ 82.1, 86.7, 74.3, 58.8, 77.3และ 100.0 ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี  4.29  จํานวนและรอยละของการเลือกซ้ือช็อกโกแลตยี่หออ่ืนทดแทนยี่หอเดิมจําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) การเลือกซื้อช็อกโกแลต
ย่ีหออ่ืนทดแทนย่ีหอเดิม 

ต่ํากวา  
3,000  บาท 

3,001 –  
5,000   

5,001 –  
10,000   

10,001 –  
15,000   

15,001 –  
20,000   

สูงกวา  
20,000  บาท

ขึ้นไป รวม 

78 26 52 20 17 4 197 ซื้อ 

82.1% 86.7% 74.3% 58.8% 77.3% 100.0% 77.3% 

17 4 18 14 5 0 58 ไมซื้อ 

17.9% 13.3% 25.7% 41.2% 22.7% .0% 22.7% 

95 30 70 34 22 4 255 รวม 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

หมายเหตุ : χ2 = 10.886 , P = 0.050 
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สวนท่ี 5 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต จําแนกตามปจจัยสวน
บุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 

ในการศึกษาสวนท่ี 5 นี้ ผูศึกษาไดเลือกปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีมี
นัยสําคัญทางสถิติตอปจจัยสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถามในการวิเคราะหผล 
 
5.1  ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติตอเพศ 

จากผลการวิจัยพบวา เพศหญิงใหความสําคัญตอ ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาด 
ไดแก รสชาติดี แหลงผลิตช็อกโกแลต (ในประเทศ, ตางประเทศ) มีกิจกรรมและการชวยเหลือ
สังคม มีการลดราคา และมีการประชาสัมพันธ มากกวาเพศชาย อยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดัง
ตารางท่ี 4.30 และตารางผนวกท่ี 6 

 
ตารางท่ี 4.30  คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีมี
ผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต จําแนกตามเพศ 
 

เพศ ปจจัยยอยของสวน
ประสมทางการตลาด ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 

รสชาติดี 4.38±0.67b 4.65±0.53a 4.55±0.60 
แหลงผลิตช็อกโกแลต 

(ในประเทศ, ตางประเทศ) 
3.41±1.17b 3.46±0.94a 3.44±1.03 

มีกิจกรรมและการ
ชวยเหลือสังคม 

3.06±1.03b 3.20±1.18a 3.15±1.12 

มีการลดราคา 3.45±1.17b 3.98±1.08a 3.78±1.14 
มีการประชาสัมพันธ 3.29±1.01b 3.35±1.19a 3.33±1.13 

หมายเหตุ :  a,b  ตัวอักษรที่แตกตางกันในแนวนอน  แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ( P ≤ 0.05 ) 
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5.2  ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติตออายุ 
อายุท่ีแตกตางกันมีผลตอปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดอยางมีนัยสําคัญ            

(P ≤ 0.05) ดังตารางท่ี 4.31 และตารางผนวกท่ี 7  
โดยกลุมผูบริโภคท่ีมีอายุ 25-59 ปใหความสําคัญตอ ปจจัยยอยเร่ืองของรสชาติดี มากกวา

กลุมผูบริโภคท่ีมีอายุ 6-14 ป อยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05)  
กลุมผูบริโภคที่มีอายุ 25-59 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองของมีการโฆษณาสินคา

ผานส่ือหลายประเภทมากกวา กลุมผูบริโภคที่มีอายุ 6-14 ป และ 15-24 ป อยางมีนัยสําคัญ  (P ≤ 
0.05) 
 
ตารางท่ี 4.31  คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีมี
ผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต จําแนกตามอายุ 
 

อายุ ปจจัยยอยของสวน
ประสมทางการตลาด 6-14 ป 15-24 ป 25-59 ป 

คาเฉล่ีย 

รสชาติดี 4.44±0.65b 4.54±0.65ab 4.67±0.47a 4.55±0.60 
มีการโฆษณาสินคาผาน

ส่ือหลายประเภท 
3.87±1.03a 3.85±0.89a 3.53±0.96b 3.75±0.97 

หมายเหตุ :  a,b   ตัวอักษรที่แตกตางกันในแนวนอน  แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ( P ≤ 0.05 ) 
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5.2  ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติตอระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษาท่ีแตกตางกันมีผลตอปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดอยางมี

นัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดังตารางท่ี 4.32 และตารางผนวกท่ี 8   
กลุมระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองความหวานไมสูง

เกิน มากกวากลุมผูบริโภคท่ีมีระดับการศึกษามัธยมปลาย/ปวชไปอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 
กลุมผูบริโภคท่ีมีระดับการศึกษามัธยมปลาย/ปวช.ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองราคาถูก

กวาของหวานประเภทอ่ืน มากกวากลุมผูบริโภคท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา / ปวส. หรือ
เทียบเทา และระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 

กลุมผูบริโภคที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองมีการ
ลดราคา มากกวากลุมระดับการศึกษาอนุปริญญา / ปวส. หรือเทียบเทา อยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05)  
  
ตารางท่ี 4.32  คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีมี
ผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา ปจจัยยอย
ของสวน
ประสมทาง
การตลาด 

ประถมศึกษา
หรือต่ํากวา 

มัธยมตน 
มัธยม

ปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา 
/ ปวส. หรือ
เทียบเทา 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี 

 
 

คาเฉลี่ย 

ความหวาน
ไมสูง
เกินไป 

4.13±0.66ab 3.96±0.84ab 3.81±0.62b 4.17±0.72ab 4.22±0.80ab 4.35±0.66a 4.12±0.76 

ราคาถูกกวา
ของหวาน
ประเภทอื่น 

3.36±1.09ab 3.36±1.25ab 3.63±0.84a 2.83±0.72b 3.16±0.93ab 2.87±0.92b 3.24±1.03 

มีการลด
ราคา 

3.92±1.01ab 3.58±1.26abc 3.37±1.21bc 3.25±1.06c 3.92±1.11ab 4.13±0.92a 3.78±1.14 

หมายเหตุ :  a,b,c   ตัวอักษรที่แตกตางกันในแนวนอน  แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ( P ≤ 0.05 ) 

 
 
 
 
 
 



 
 
50 

5.4  ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติตออาชีพ 
อาชีพท่ีแตกตางกันมีผลตอปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดอยางมีนัยสําคัญ            

(P ≤ 0.05) ดังตารางท่ี 4.33 และตารางผนวกท่ี 9  
กลุมผูบริโภคที่มีอาชีพขาราชการ / รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองยี่หอของ

ช็อกโกแลต มากกวากลุมผูบริโภคท่ีมีอาชีพอิสระ / รับจางท่ัวไปอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 
กลุมผูบริโภคท่ีมีอาชีพอิสระ / รับจางท่ัวไป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองรสชาติดี 

มากกวากลุมผูบริโภคท่ีเปนนักเรียนอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 
กลุมผูบริโภคท่ีเปนนักศึกษา พนักงานบริษัทเอกชน ขาราชการ / รัฐวิสาหกิจ และเจาของ

กิจการ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองความหวานไมสูงเกินไป มากกวากลุมผูบริโภคท่ีมีอาชีพ
อิสระ / รับจางท่ัวไปอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 

กลุมผูบริโภคท่ีเปนเจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองมีประเภทช็อกโกแลต
หลากหลายใหเลือกซ้ือ มากกวากลุมผูบริโภคท่ีเปนนักศึกษา พนักงานบริษัทเอกชน ขาราชการ / 
รัฐวิสาหกิจ และอาชีพอิสระ / รับจางท่ัวไปอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 

กลุมผูบริโภคท่ีเปนนักเรียน นักศึกษา พนักงานบริษัทเอกชน ขาราชการ / รัฐวิสาหกิจ และ
อาชีพอิสระ / รับจางท่ัวไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองบรรจุภัณฑท่ีมีคุณภาพ สะอาดและ
สวยงาม มากกวากลุมผูบริโภคท่ีเปนเจาของกิจการอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 

กลุมผูบริโภคเปนเจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเรื่องแหลงผลิตช็อกโกแลต 
(ในประเทศ , ตางประเทศ) มากท่ีสุด รองลงไปคือ  อาชีพอิสระ / รับจางท่ัวไป และกลุมอาชีพ
ขาราชการ / รัฐวิสาหกิจอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 

กลุมผูบริโภคท่ีเปนนักเรียน นักศึกษา พนักงานบริษัทเอกชน ขาราชการ / รัฐวิสาหกิจ และ
เจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองชนิดของช็อกโกแลตแบบรสแปลกใหม มากกวา
กลุมผูบริโภคท่ีมีอาชีพอิสระ/ รับจางท่ัวไปอยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 

กลุมผูบริโภคท่ีเปนเจาของกิจการ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองมีสินคาเพียงพอ ไม
ขาดตลาด มากกวากลุมผูบริโภคท่ีเปนนักเรียนและขาราชการ / รัฐวิสาหกิจอยางมีนัยสําคัญ           
(P ≤ 0.05)  
 
 
 
 
 



 
 
51 

ตารางท่ี 4.33  คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีมี
ผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต จําแนกตามอาชีพ 

ระดับการศึกษา ปจจัยยอย
ของสวน
ประสมทาง
การตลาด 

นักเรียน นักศึกษา 
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ขาราชการ / 
รัฐวิสาหกิจ 

อาชีพอิสระ 
/ รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ 

คาเฉล่ีย 

ยี่หอของ
ช็อกโกแลต 

3.74±0.90ab 3.89±0.61ab 3.91±0.84ab 4.27±0.64a 3.42±0.52b 4.25±0.96ab 3.87±0.79 

รสชาติดี 4.42±0.68b 4.60±0.57ab 4.49±0.55ab 4.73±0.45ab 4.92±0.29a 4.75±0.50ab 4.55±0.60 
ความหวาน
ไมสูงเกินไป 

3.97±0.79ab 4.19±0.68a 4.23±0.68a 4.43±0.73a 3.58±1.00b 4.50±0.58a 4.12±0.76 

 มีประเภท
ช็อกโกแลต
หลากหลาย
ใหเลือกซื้อ 

4.04±0.86ab 3.74±0.87b 3.70±0.86b 3.63±0.96b 3.67±0.65b 4.50±0.58a 3.84±0.88 

บรรจุภัณฑที่
มีคุณภาพ 
สะอาดและ
สวยงาม 

4.15±0.93a 4.18±0.73a 4.09±0.81a 4.53±0.57a 3.92±0.29a 3.25±50b 4.17±0.81 

แหลงผลิต
ช็อกโกแลต
(ในประเทศ , 
ตางประเทศ) 

3.56±1.09ab 3.40±0.88ab 3.21±1.06ab 3.83±0.99a 3.00±0.74b 2.25±1.50c 3.44±1.03 

ชนิดของ
ช็อกโกแลต
แบบรส
แปลกใหม 

3.02±1.19a 3.22±0.95a 3.28±1.05a 3.03±1.10a 2.00±0.95b 3.50±0.58a 3.08±1.10 

มีสินคา
เพียงพอ ไม
ขาดตลาด 

3.67±0.97b 3.95±0.72ab 3.81±0.98ab 3.63±1.07b 4.33±0.49ab 4.50±1.00a 3.81±0.92 

หมายเหตุ :  a,b,c   ตัวอักษรที่แตกตางกันในแนวนอน  แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ( P ≤ 0.05 ) 
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5.5  ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติตอรายไดเฉล่ีย 
รายไดเฉล่ียตอเดือนท่ีแตกตางกันมีผลตอปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดอยางมี

นัยสําคัญ (P ≤ 0.05) ดังตารางท่ี 4.34 และตารางผนวกท่ี 10 
กลุมผูบริโภคท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัย

ยอยเรื่องยี่หอของช็อกโกแลต มากกวากลุมท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนท่ีนอยกวา 3,000 บาท และ 
3,001–5,000  บาท อยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 

กลุมผูบริโภคท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยเร่ืองราคาของช็อกโกแลตเหมาะสมกับคุณภาพ มากกวากลุมผูบริโภคท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 
3,001–5,000 บาท อยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 

กลุมผูบริโภคที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 3,000 บาท,  3,001–5,000 บาท, 5,001–
10,000 บาท, 10,001–15,000 บาท และ 15,001–20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองราคา
ถูกกวาช็อกโกแลตยี่หออ่ืนๆ มากกวากลุมผูบริโภคที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาทข้ึน
ไป อยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 

กลุมผูบริโภคท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 3,000 บาท,  3,001–5,000  บาท, 5,001–
10,000 บาท, 10,001–15,000 บาท และ 15,001–20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองราคา
ถูกกวาของหวานประเภทอ่ืน มากกวากลุมผูบริโภคท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาทข้ึน
ไป อยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 

กลุมผูบริโภคท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 3,000 บาท และ 15,000– 20,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองการจัดวางสินคาเปนระเบียบ มากกวากลุมผูบริโภคที่มีรายไดเฉล่ียตอ
เดือนมากกวา 20,000 บาทข้ึนไป และ 10,001–15,000 บาท อยางมีนัยสําคัญ (P ≤ 0.05) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
53 

 
 
 

ตารางท่ี  4.34  คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดท่ีมี
ผลตอการเลือกซ้ือช็อกโกแลต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน ปจจัยยอย
ของสวน
ประสมทาง
การตลาด 

นอยกวา  
3,000  บาท 

3,001  –  
5,000  บาท 

5,001  –  
10,000  
บาท 

10,001  –  
15,000  
บาท 

15,001  –  
20,000  
บาท 

มากกวา  
20,001  
บาทขึ้นไป 

 
คาเฉลี่ย 

ยี่หอของ
ช็อกโกแลต 

3.82±0.71b 3.67±0.88b 3.90±0.95ab 4.00±0.49ab 3.91±0.68ab 4.50±1.00a 3.87±0.79 

ราคาของ
ช็อกโกแลต
เหมาะสมกับ
คุณภาพ 

4.23±0.76ab 3.97±0.85b 4.50±0.58ab 4.21±0.88ab 4.23±0.81ab 4.75±0.50a 4.28±0.76 

ราคาถูกกวา
ช็อกโกแลต
ยี่หออื่นๆ 

3.56±0.94a 3.13±0.86a 3.49±0.99a 3.32±0.88a 3.45±0.86a 2.25±1.50b 3.43±0.95 

ราคาถูกกวา
ของหวาน
ประเภทอื่น 

3.45±1.08a 3.03±0.93a 3.20±0.97a 2.97±0.83a 3.27±1.16a 2.25±1.50b 3.24±1.03 

การจัดวาง
สินคาเปน
ระเบียบ 

เลือกซื้องาย 

4.08±0.81a 3.50±1.14ab 3.86±1.08ab 4.12±0.84b 4.05±0.79a 3.25±1.71b 3.94±0.96 

หมายเหตุ :  a,b  ตัวอักษรที่แตกตางกันในแนวนอน  แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ( P ≤0.05 ) 
 

  
 


